

# “大家别去找我了！” 武汉“糖水爷爷”登上热搜后遭网暴： 决定放弃生意，不再出摊

在湖北武汉，有一个卖糖水的老人，他叫谢永安，因摆摊卖糖水17年，被网友称为“糖水爷爷”。

每天晚上9点半，谢永安都会出现在武汉科技馆斜对面的路边上摆摊卖糖水；糖水种类丰富，一共有八种，都是两块钱一杯，用料很足堪称业界良心。而且他每卖出一杯都会跟客人强调，这个可以无限续杯。

在摊子的牌子上，写着“感谢大家照顾生意，老人和小孩喝水不要钱、喝开水不要钱”等字样；“糖水爷爷”总是乐呵呵的，为每一位客户送上满满一杯糖水。

今年7月，老人卖糖水17年不涨价的事在社交平台冲上热搜。随之而来的，是部分网友的非议。有人质疑糖水的卫生问题，还有人造谣老人子孙不孝。无奈之下，谢永安决定放弃糖水生意，不再出摊，要回河南老家。

## 走红

### 2元一杯的糖水 多年来他都没有涨过价

在武汉江岸区，有一间约40平方米的民房，谢永安夫妻原本寄居于此。入门依次是厨房、卧室，通过狭窄的楼道，可以到阁楼。阁楼的桌椅上放置着谢永安做生意用的不锈钢盆。

他的老伴告诉前去采访的媒体记者，这间房子每月租金为700元，水电费在70元左右，房租是二人的主要开支。

30多年前，看到村子里的乡亲出来做生意赚到了钱，谢永安和妻子也从河南固始老家来到武汉打拼，最初靠卖菜为生，后来，夫妻二人分开做生意。妻子卖些卤菜、烤香肠。她不会骑车，就在出租屋附近摆摊。而谢永安会骑车，便支起糖水铺，大街小巷到处跑着卖。有顾客喝完自己又打一杯，他索性在招牌上写下“免费续杯”，就这样坚持了17年。

谢永安的老伴说，两个人一起做生意，是可以赚一点钱的，但后来，生意不好做，谢永安的出摊时间也从晚上6点推迟到了8点，“一般到晚上12点外面就没啥人了。”他的老伴则开始打工，在饭店里帮忙洗碗、择菜。

老伴曾建议谢永安把每杯糖水的单价升到3元，谢永安却不愿意。老伴说他：“做啥东西都是原料满满，卖太便宜了，人家都不相信了。”但谢永安就是坚持不涨价。

一个人赚钱，只能解决生活开销，为了补贴家用，谢永安的老伴会攒一些废品卖，但“五毛一斤，卖不住钱。”

而老伴卖废品，则成了谢永安遭网暴的缘由之一。谢永安走红之后，他的生活也被网友扒出来。据了解，谢永安老伴平常是以拾荒为生，家里还有一个患自闭症的孙子。

## 争议

### 被质疑食材不干净 家人担心劝其不要再摆摊

令谢永安没想到，他居然碰上了网络暴力。网络上的爆红并没有给谢永安带来什么，却被部分网友质疑操作不卫生、食材不干净，还有人造谣他卖糖水是



“糖水爷爷”谢永安接受媒体采访时说，做生意的器具每天都会洗干净。(视频截图)



“糖水爷爷”此前售卖的八种饮品每种售价均为2元。图据《长江日报》

因为子孙不孝，无依无靠。

那么，网友对他的指责和非议究竟是否是真的？对此，湖南经视对谢永安老人进行了采访。

谢永安受访时说：“大家别去找我了，要回老家了，已经十多天没有出摊了。我不回老家咋办呢？老伴儿老了，我生意也不做了。”

对于被指食材不干净、不卫生一事，谢永安说，之前有两个姑娘天天到他的小摊这里来喝水，说给他照张相，结果就发上网了。“说我做的(糖水)不卫生不干净，对此我比较苦恼。我媳妇儿子也说，万一人家诬陷你呢？喝水病了住院了，谁赔医药费？”

谢永安不用手机，老伴也只会用一台老年机。之前他走红的消息和网络上的部分恶评，最先都是儿子儿媳看到。随着相关视频的传播，谢永安大孙子的老师和同学也开始议论。儿子担心恶评影响老人的生活，就打电话劝父亲不要再摆摊了。

据了解，谢永安夫妇育有两个儿子，靠着他们夫妻打工和做小生意，供两个儿子上了大学。儿子们均已成家，大孙子也“准备考大学了”。

那么，“糖水爷爷”的食摊真的不干净吗？事发后，也有一些视频博主曾去他家探访过，并表示谢永安的家里整洁，糖水食材真材实料。而谢永安也辟谣称，儿子儿媳都很孝顺，有时间便会回来看看他们，他外出摆摊只因自己闲不住。

综合湖南经视、九派新闻、《长江日报》等

## 立即评

### “糖水爷爷”遭网暴 “按键伤人”何时休？

□ 陈洋洋

其实在“糖水爷爷”刚火起来时，就有人在担心其会不会遭到流量的反噬。果不其然，网暴者愣是通过自己的“三寸不烂之舌”，将一直默默做小生意、甚至压根就没想过爆火的爷爷给说得告老还乡。而网暴的原因则是卫生差，甚至造谣其子孙不孝。

当然了，若是和那些所谓的高端餐饮场所比起来，“糖水爷爷”的摊点似乎并没有那么高大上，甚至有些简陋。可仅凭一眼看过去的环境，就可以判定其卫生不合格吗？仅凭价格便宜就可以判定其食材不新鲜吗？恐怕不能。诚然，卫生环境、食品安全近年来被多次重提，也的确需要注意，卫生不合格的餐饮商户我们必须抵制，可若是没有调查取证就去轻言甚至网暴对方，这种行为与“键盘侠”何异呢？

网络将形形色色的人汇集起来，分门别类划分到各个平台，可无论哪个平台，随着人数不断增加，总会有些不怀好意的人，面对任何事件都能在“鸡蛋里面挑出骨头”……总而言之，网暴者总会以自己狭隘的眼光去吹毛求疵地看待各种事情。在某种程度上，社会上肯定鼓励有质疑精神的人存在，可质疑并不等于无理取闹，更不等于“按键伤人”。

回看之前许多的网络暴力事件，1月份刘州州起诉生母被网友称之“心机男”，导致其轻生；4月份上海一女子因为200元外卖费被质疑、群嘲给“少了”，直接导致其轻生。他们选择面对网暴的方式当然很不可取，可谁又会注意到这网络舆论的威力“有甚于猛虎也”。除去惋惜，我们更应该关注如何去彻底根治网暴。

心理学上讲，网络暴力是基于“黑暗四合体”的心理健康问题。就受害者而言，最有效的方式就是尽可能地淡化网络舆论声音，如果受到人身骚扰，务必保留证据提供给警方；就个人而言，我们在看待任何事情时都不能毫无根据地中伤他人，更不能随意骚扰、羞辱他人；就社会而言，有必要加强监管力度，普及实名制，建立一整套防止网暴、处理网暴、保护受害者的系统，从而不再让类似于“糖水爷爷”的事件再次发生。

据红网

## 日本首相岸田文雄改组内阁

日本首相岸田文雄10日改组内阁并调整自民党党内高层人事。

根据日本官房长官松野博一当天公布的新内阁成员名单，19名内阁成员中，除外务大臣林芳正、官房长官松野博一等5人留任外，其余14个岗位均被调整；首次入阁阁僚9人。

新内阁成员中，2008年麻生内阁时期担任防卫大臣的浜田靖一出任防卫大臣；原防卫大臣岸信夫出任首相辅佐官，主要负责国家安全保障、核裁军和核不扩散问题；曾在第二次安倍内阁期间担任经济再生担当大臣的西村康稔出任经济产业大臣；前总务大臣高市早苗出任经济安全保障担当大臣并兼任科学技术担当大臣；菅义伟内阁时期积极致力于行政数字化改革的河野太郎担任数字大臣。

从内阁成员所属派系来看，各派系人数相当，势力均衡。按照组阁流程，10日傍晚，新内阁成员将在皇宫举行认证仪式。

10日上午，作为自民党党首的岸田文雄还对自民党内部高层进行了调整。自民党四大要员中，茂木敏充继续留任干事长；原选举对策委员长远藤利明担任总务会长；安倍派的萩生田光一担任政调会长；非主流派系森山派的森山裕担任选举对策委员长。

受新冠疫情、物价高涨等因素影响，近日，日本各大媒体的舆论调查均显示岸田内阁的支持率急剧下滑。分析人士认为，此次岸田快速改组，旨在通过人事改革，稳定政局。

据新华社

## “过渡期”结束 欧盟对俄罗斯煤炭禁运 即将正式生效

欧洲联盟就禁止进口俄罗斯煤炭设置的120天“过渡期”将于10日午夜期满结束，届时欧盟对俄煤炭禁运将正式生效。欧盟煤炭业界先前表示，禁运将导致用煤成本上涨、抬高本地区电价。

欧盟4月7日决定对俄实施煤炭禁运。德新社先前援引消息人士的话报道，欧盟委员会最初提出，给成员国90天过渡期，但在德国等国要求下延长至120天。对俄煤炭禁运是乌克兰危机升级以来，欧盟首次针对俄罗斯能源实施制裁。

欧盟以往每年进口的煤炭45%来自俄罗斯，总值大约40亿欧元。

美联社上月报道，相比石油和天然气，欧盟进口的俄罗斯煤炭金额低得多，制裁俄产煤炭对欧盟而言较为容易，对欧盟和俄罗斯的经济影响也更小。德国商业银行分析师芭芭拉·兰布雷希特当时说，煤炭出口只占俄罗斯出口贸易额的3.5%。俄出口的煤炭中，四分之一运往欧盟。

不过，德国煤炭进口商认为，尽管可从其他国家和地区进口煤炭，但成本将上涨。挪威斯塔塔能源公司表达类似看法，称对俄煤炭禁运意味着欧盟地区将面对电价上涨。

除煤炭禁运外，欧盟还决定逐步削减从俄罗斯进口石油和天然气。然而，欧盟国家长期高度依赖俄罗斯能源供应，制裁俄罗斯引起的反噬日益凸显。欧盟自身遭受重创，通货膨胀加剧，供应链紊乱，经济前景不确定性明显增加。

据新华社